
ΕΚΦΕ Κορινθίας
Ιούνιος 2013


Φυσική Β’ Γυμνασίου 
Εργαστηριακή Άσκηση 1:  Μέτρηση Μήκους – Εμβαδού – Όγκου.

Φύλλο Εργασίας

Διδακτικοί Στόχοι:

1. Να κάνεις μετρήσεις μήκους και να υπολογίζεις αποστάσεις και διαστάσεις αντικειμένων.

2. Να υπολογίζεις εμβαδό γεωμετρικής αλλά και ακανόνιστης επίπεδης επιφάνειας.

3. Να μετράς και να υπολογίζεις τον όγκο ενός υγρού και ενός στερεού σώματος.

Απαιτούμενο όργανα και υλικά:

Χάρακας – Γνώμονας – Μετροταινία. 
Σπιρτόκουτα και 3-4 σπίρτα (για λόγους ασφαλείας να έχει καλυφθεί με ταινία η αδρή επιφάνεια)

Ογκομετρικός κύλινδρος - Νερό - Πλαστελίνη

Δραστηριότητα Α: Μετρήσεις μήκους – απόστασης (μετωπικά)
[image: image1.bmp]
Α1. Τρεις μαθητές μετρούν τα μήκη των πλευρών του σπιρτόκουτου σε εκατοστά και συμπληρώνουν ο καθένας τη μέτρησή του στον πίνακα που ακολουθεί.
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	Μήκος l*1 (σε cm)
	Μήκος  l2 (σε cm)
	Μήκος  l3  (σε cm)

	1η μέτρηση
	
	
	

	2η μέτρηση
	
	
	

	3η μέτρηση
	
	
	

	Μέση τιμή
	
	
	


Πίνακας 1: Μετρήσεις πλευρών σπιρτόκουτου 
Υπάρχουν διαφορές στις μετρήσεις των μαθητών; 

 Πώς εξηγείται αυτό; 
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Α2. Αν ένας μαθητής προσπαθεί να μετρήσει τις τρεις διαστάσεις ενός σπίρτου, τι δυσκολίες θα συναντήσει; Συζητήστε με τους συμμαθητές σας. 
	Μήκος l1  (σε cm)
	Μήκος  l2  (σε mm)
	Μήκος  l3  (σε mm)

	
	
	


Πίνακας 2: Μετρήσεις πλευρών σπίρτου 
Προσπαθήστε να μετρήσετε τις τρεις διαστάσεις του σπίρτου σε εκατοστά (cm) ή χιλιοστά (mm) και συμπληρώστε τον πίνακα. 
Είστε σίγουροι για την ορθότητα των μετρήσεων; 

  Τι θα μπορούσαμε να κάνουμε για να μειώσουμε τα σφάλματα;
Α3. Τοποθετήστε δύο σπίρτα ώστε τα να είναι κατά το ήμισυ έξω 
από το σπιρτόκουτο και παράλληλα μεταξύ τους όπως φαίνεται στο σχήμα. 
Θα πρέπει να μετρήσετε την απόσταση των δύο παράλληλων σπίρτων. 

Ποια από τις παρακάτω τεχνικές θα ακολουθήσετε;















Συζητήστε με τους συμμαθητές σας, και επιλέξτε τη μέθοδο. Εξηγήστε:
Μετρήστε την απόσταση σε εκατοστά:   d*=

cm  
A4. Κάποιος θέλει να φέρει στην αίθουσα στην οποία βρίσκεστε μια άκαμπτη τετράγωνη γυψοσανίδα  με σχήμα τετράγωνο και διάσταση 2,5m. Να κάνετε τις απαραίτητες μετρήσεις με τη μετροταινία ώστε να μπορείτε να του απαντήσετε αν η γυψοσανίδα χωράει να περάσει από την πόρτα.
Μετρήσεις: 













Απάντηση: 













Εξάσκηση στο σπίτι:

Στον παρακάτω πίνακα να μεταφέρετε όλες τις μετρήσεις μήκους/απόστασης που κάνατε και να τις εκφράσετε με άλλες μονάδες μέτρησης. 


Α1. (για τις μέσες τιμές μόνο)
Μήκος l1= …………mm = ………….. cm = …………m
Μήκος l2= …………mm = ………….. cm = …………m
Μήκος l3= …………mm = ………….. cm = …………m
Α2.

Μήκος l1= …………mm = ………….. cm = …………m
Μήκος l2= …………mm = ………….. cm = …………m
Μήκος l3= …………mm = ………….. cm = …………m
Α3.

Απόσταση d= …………mm = ………….. cm = …………m
Έρευνα: 
Τις οθόνες τηλεόρασης και υπολογιστή τις μετράμε σε ίντσες. 
Ποια είναι η αντιστοιχία ιντσών με εκατοστά;

Πόσων ιντσών είναι μια οθόνη στο σπίτι σας; 
Μετρήστε τη! 
Δραστηριότητα Β: Μέτρηση εμβαδού (μετωπικά)
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Β1. Στη διπλανή εικόνα να βρείτε το εμβαδό των ορθογωνίων στις θέσεις 1 και 2, υπολογίζοντας πόσες φορές χωράει στο εσωτερικό τους η μονάδα μέτρησης (κουτί 1cm2)          

Θα μπορούσατε να υπολογίσετε το εμβαδό των σχημάτων 1 & 2 με κάποιον άλλον τρόπο; Προσπαθήστε: 
Β2. Φτιάξτε το αποτύπωμα του σπιρτόκουτου στη θέση 3 και υπολογίστε το εμβαδό του (Ε3) μετρώντας τα «κουτιά 1cm2»

Επιβεβαιώστε το αποτέλεσμα χρησιμοποιώντας τις μετρήσεις l1 και l2 της δραστηριότητας Α1.

 Β3. Να βρείτε το εμβαδό του σχήματος στη θέση 4 μετρώντας τα «κουτιά 1cm2».
Εξάσκηση στο σπίτι:

Στον παρακάτω πίνακα να μεταφέρετε όλες τις μετρήσεις εμβαδού που κάνατε και να τις εκφράσετε με άλλες μονάδες μέτρησης. 

Εμβαδό Ε1= …………cm2 = ………….. m2 = …………mm2
Εμβαδό Ε2= …………cm2 = ………….. m2 = …………mm2
Εμβαδό Ε3= …………cm2 = ………….. m2 = …………mm2
Εμβαδό Ε4= …………cm2 = ………….. m2 = …………mm2
Δραστηριότητα Γ: Μέτρηση όγκου (πείραμα επίδειξης)
Γ1. Ξεκινάμε με ογκομετρικό κύλινδρο γεμισμένο με νερό περίπου κατά το ήμισυ  
Καταγράφουμε τον όγκο του υγρού  V1(
Γ2. Παίρνουμε ένα μικρό κομμάτι πλαστελίνης και το δένουμε με ένα σχοινάκι.
Βυθίζουμε την πλαστελίνη στο νερό και καταγράφουμε τη μέτρηση όγκου V2
	Αρχικός Όγκος   V1
(μόνο νερό)
	Τελικός Όγκος    V2
(νερό + πλαστελίνη)
	Διαφορά   ΔV=V2-V1

	………………. cm3
	………………. cm3
	………………. cm3


Πίνακας 3: Μέτρηση όγκου 
Γ3. Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λάθος. Μετά συζήτησε τα αποτελέσματα με τους συμμαθητές σου.
1. Η διαφορά όγκου ΔV ισούται με τον όγκο της πλαστελίνης. ……..
2. Η διαφορά όγκου ΔV ισούται με τον όγκο της πλαστελίνης και του βυθισμένου σχοινιού  ……..
3. Μπορούμε να θεωρήσουμε ότι με μικρό σφάλμα η διαφορά όγκου ΔV ισούται με τον όγκο της πλαστελίνης  ……..

4. Ο όγκος της πλαστελίνης εξαρτάται από το σχήμα που έχουμε δώσει καθώς την πλάθουμε με τα δάχτυλά μας  ……..
Συμπέρασμα: Ο όγκος της πλαστελίνης υπολογίστηκε ότι είναι Vπ =




Γ4. Αν θέλαμε να υπολογίσουμε τον όγκο του σπιρτόκουτου θα ακολουθούσαμε την ίδια μέθοδο (βύθιση σε υγρό); Εξηγήστε:














Συζητήστε με τους συμμαθητές σας, και επιλέξτε μια άλλη μέθοδο με μαθηματικό υπολογισμό η οποία θα αξιοποιούσε τις μετρήσεις του Πίνακα 1 στη Δραστηριότητα Α.
Υπολογίστε τον όγκο του σπιρτόκουτου:










Vσ =



Συζητήστε με τους συμμαθητές σας  αν θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε τη μέθοδο του μαθηματικού υπολογισμού και στη μέτρηση όγκου της πλαστελίνης. Εξηγήστε:
Εξάσκηση στο σπίτι:

Στον παρακάτω πίνακα να μεταφέρετε τους δύο υπολογισμούς όγκου που κάνατε και να τις εκφράσετε με άλλες μονάδες μέτρησης. 

Όγκος  Vπ= …………cm3 = ………….. m3 = …………mm3
Όγκος  Vσ= …………cm3 = ………….. m3 = …………mm3






Μήκος l1





Μήκος l2





Μήκος l3





γ





Η μέση τιμή των τριών μετρήσεων βρίσκεται αν τις προσθέσω και διαιρέσω με το 3. Μερικές φορές αν δεν θέλω μεγάλη ακρίβεια, δε χρειάζεται καν να κάνω πράξεις… �π.χ. αν έχω τις μετρήσεις:


1,2 - 1,3 - 1,3  η μέση τιμή είναι 1,3


1,1 – 1,2 – 1,3 η μέση τιμή είναι 1,2








Μήκος l3





Μήκος l2





Μήκος l1





α





Απόσταση d





β





Οδηγίες για τη �μετατροπή μονάδων:


1m3=1000000cm3�    1cm3=1000mm3


1cm3=0,001m3


1mm3=0,001cm3





Οδηγίες για τη �μετατροπή μονάδων:


1m2=10000cm2�    1cm2=100mm2


1cm2=0,0001m2


1mm=0,01cm2


1mm2=0,000001m





Οδηγίες για τη �μετατροπή μονάδων:


1m=100cm=1000mm


1cm=10mm


1cm=0,01m


1mm=0,1cm


1mm=0,001m








δ





E3=





Τοποθετήστε οριζόντια το σπιρτόκουτο και σχεδιάστε το περίγραμμά του.





E2=





E1=





1cm2





E4=





1cm





1cm





V1





V2























* Το μήκος συμβολίζεται με l από την αγγλική λέξη length


* Η απόσταση συμβολίζεται με d από την αγγλική λέξη distance


( Ο όγκος συμβολίζεται με V από την αγγλική λέξη Volume





